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Зміни в суспільстві,  які сталися за останні декілька років,  вплинули на систему освіти.  Характерним став пошук 

нових педагогічних технологій, форм, методів навчання. Широкого використання в навчальному процесі набуло дидактичне 

забезпечення.    

Дидактичний матеріал — особливий тип наочного навчання, переважно карти, таблиці, набори карток з текстом, 

цифрами або малюнками, реактиви, рослини тощо, які роздаються учням для самостійної роботи в класі і вдома або 

демонструються вчителем перед усім класом. 

Одним із типів дидактичного забезпечення є наочність. 

 Геометрія, як і будь-який інший навчальний предмет, не може обходитися без наочності. Відомий російський 

методист-математик В.К. Беллюстин ще в початку XX століття зазначав, що «ніяка абстрактна свідомість неможлива, якщо 

їй не передує збагачення свідомості потрібними уявленнями »  [3, с. 24]. 

Відомо, що геометричні образи в дітей формуються на наочній основі, тому розвиток образного мислення 

залежить не тільки від  наукового змісту  навчального предмета, але і від засобів наочності, які використовує вчитель.  

Наочні методи застосовуються на всіх етапах педагогічного процесу. Їх роль забезпечення всебічних, образне 

сприйняття, дати опору на мислення. 

Відповідно розумінню змісту образного мислення, яке запропоноване І.С.Якиманською, слід розрізняти дві його 

сторони: створення образа і оперування ним. Те, що учень оволодів прийомами створення  просторових образів по їх 

графічному зображенню, не означає, що він зможе успішно оперувати ним. 

Варто згадати сформульований Л.С.Виготським закон, якому підпорядковується діяльність уяви: творча діяльність 

уяви знаходиться у прямій залежності від багатства і різноманіття попереднього досвіду людини, тому що цей досвід надає 

матеріал, з якого створюються побудови уяви  [3, с. 10]. 

Отже, учні повинні вміти при розв’язанні задач використовувати накопичені за допомогою наочності геометричні 

образи та створювати на їх базі нові.  Чим більше різноманітних просторових уявлень дитина має, тим більше вона створить 

нових, тим легше буде протікати процес оперування ними.  

Застосування сучасного дидактичного забезпечення,  в навчально-виховному процесі дає підстави сподіватися на 

певні зрушення, поворот дидактичного простору обличчям до майбутнього, яке проектується сьогодні. 

Над дидактичним забезпеченням працюють Тарасенко Н.А., Бурда М.І.,  Бугатирьова І.М., Поломієць О.М., 

Сердюк З.О. Зокрема – це розробка  самостійних та контрольних робіт з геометрії для 9 класу . Калита Г. та Возняк Г. 

розробили тестові завдання з геометрії для 9 класу. Над розробкою збірників задач і контрольних робіт для 9 класу з 

поглибленим вивченням математики працювали  Мерзляк А.Г., Полонський В.Б., Рабінович Ю.М. та Якір М.С. 

Тестові завдання, самостійні та контрольні роботи широко використовуються у навчальному процесі. Вони 

допомагають перевірити та вдосконалити рівень знань учнів.  

Геометричні перетворення, зокрема рухи, розглядались в геометрії ще за часів Евкліда, хоча в різні періоди 

розвитку математики і шкільного курсу їм приділялась неоднакова увага. Наприкінці XIX- на початку XX ст. в період 

міжнародного руху за реформу шкільної математичної освіти Ф. Клейн запропонував зробити геометричні перетворення 

провідною ідеєю шкільної геометрії. Хоча цілком реалізувати цю ідею не вдалося, однак у 60-ті роки XX ст. в період 

активізації руху за реформу цікавість до геометричних перетворень в шкільному курсі знову зросла. Висловлювались 

пропозиції зробити геометричні перетворення основою побудови шкільної геометрії, створювались відповідні підручники. 

Проте вони не були схвалені педагогічною громадськістю, вчителями [1, с. 143]. 

Геометричні перетворення вивчають з метою  навчити учнів використовувати їх властивості для розв’язування 

планіметричних задач, а також  розвиток просторової уяви,  просторового мислення.  

Геометричні перетворення – дуже важливий розділ курсу геометрії. У геометрії Евкліда, що вивчається в 

шкільному курсі математики, переважно досліджуються ті властивості геометричних фігур, які не змінюються при їх русі 

(образно кажучи, кожну геометричну фігуру можна розглядати як “тверду”, наприклад, вирізану з картону), – симетрія та 

поворот, а також ті, де відбувається перетворення подібності – гомотетія.  

Метод геометричних перетворень є досить продуктивним методом розв’язування геометричних задач. 

Математична теорія симетрії, симетрія у живій та нежиівй природі, мистецтві, архітектурі, інженерії отримали спільне 

підґрунтя у геометричних перетвореннях.  

Між тим, при навчанні даної теми вчитель зустрічається з певними труднощами у своїй педагогічній практиці. Це 

може бути пояснено навіть не стільки браком часу, що відводиться на розгляд даної теми, скільки обмеженістю відповідної 

наочності, що і викликає труднощі у сприйманні матеріалу. Не завжди вчитель має змогу підготувати достатню кількість 

моделей, що ілюструють відповідний теоретичний або задачний матеріал, тим більше, що, як правило, такі моделі не 

відрізняються суттєвою різноманітністю  

Одним із шляхів вирішення цієї проблеми є використання на уроках математики комп’ютера з відповідним 

програмним забезпеченням. Даний напрямок застосування комп’ютерного моделювання в геометрії широко відомий в 

нашій країні та за кордоном. Достатньо відмітити такі широко відомі програмні продукти як Cabri, Cinderella, DG, GRAN-

2D.  

Однак, необхідно відмітити, що наявність відповідного програмного продукту не призводить автоматично до 

зростання рівня навченості учнів або їх зацікавленості у вивченні предмету. Необхідне врахування й інших чинників, 

зокрема, відповідність розглядуваного програмного продукту шкільному курсу математики, наявність в цьому програмному 
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продукті зручних інструментів, використання яких дозволяє на якісно новому рівні підходити до вивчення матеріалу, а 

також наявність методичного забезпечення, орієнтованого на навчання з використання такого продукту [4, с. 83]. 

Серед значної кількості різноманітних геометричних перетворень, в шкільному курсі математики розглядають 

лише симетрію (відносно точки та прямої), поворот, паралельне перенесення та гомотетію. Всі ці перетворення 

геометричних об’єктів можна робити і за допомогою програми GRAN-2D (крім того, в програмі доступні такі геометричні 

перетворення, як інверсія та деформація, які не розглядаються в шкільному курсі геометрії).  

Застосування комп’ютерних технологій, наочних засобів навчання при вивченні геометричних перетворень, 

дозволяє  учням краще засвоїти програмовий матеріал із меншими затратами часу, дає можливість розв’язати більше 

поурочних вправ, розвиває логічне та аналітичне мислення, зацікавлює дітей. 
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Сьогодні починаємо усвідомлювати, що наше планета має не безмежні простори і природні запаси, що надмірна 

експлуатація її ресурсів може призвести до загальної екологічної катастрофи. Таким чином, мусимо вирішувати проблему 

захисту і збереження природи з одночасним розв'язанням багатьох інших: паливно-енергетичної, мінерально-сировинної, 

продовольчої, урбанізації, народонаселення. Ось чому вчені, політики, ідеологи в усіх країнах світу приділяють величезну 

увагу взаємовідносинам суспільства і природи. 

Термін "екологія" запропоновано 1869 року Е Геккелем (від грец. "ойкос" - будинок, житло і "логос" - вчення, 

наука). В сьогоднішньому розумінні екологія - наука про зв'язок організмів чи їх груп із навколишнім середовищем, або 

наука про зв'язки між живими організмами та середовищем їх проживання. Екологія як наука опирається на різні галузі 

біології (фізіологія, генетика, біофізика) і небіологічні науки (фізика, хімія, геологія, географія, математика та інші), на 

методи і понятійно-термінологічний апарат цих наук. 

Охорона природи, раціональне використання людиною її багатств - важлива загальнодержавна і загальнолюдська 

справа. Охорона природи - обов'язок кожної людини. Успіх у цій справі залежить, перш за все, від усвідомлення важливості 

цього завдання, від переконаності, вміння і звички постійно, на кожному кроці оберігати рідну природу, лікувати ті рани, 

які вже їй нанесено й не допускати нових. 

Реформування сучасної шкільної освіти вимагає від учителів, методистів, психологів пошуку нових методичних 

технологій, які поряд з високим рівнем теоретичної і практичної підготовки з математики сприяють переорієнтації 

навчально-виховного процесу на особистість учня. Загальноосвітня школа покликана виховувати школярів у дусі любові до 

рідної природи, охорони навколишнього середовища. У школах природоохоронна освіта здійснюється в декількох 

напрямках: на уроках, заняттях гуртків, під час проведення екскурсій, у процесі суспільно-корисної праці, різних масових 

заходів тощо. Часто учні виступають пропагандистами природоохоронних знань серед своїх товаришів, місцевого 

населення, беруть участь в озелененні, доглядають лісопарки та ліси, охороняють рідкісні рослини і тварин, обліковують і 

закріплюють еродовані ґрунти, береги водойм. Вони роз'ясняють населенню правила збирання ягід, грибів, плодів, 

лікарських рослин, проводять спостереження за станом популяцій рідкісних видів, інвентаризують місцеву флору і фауну. 

Успіху природоохоронної освіти сприяє й дослідницька робота учнів, під час якої вони розширюють свій 

екологічний світогляд, оволодівають методами дослідження природи, нагромаджують певний досвід у справі охорони 

природи. Не можна лишати поза увагою прищеплення учням навичок естетичного сприймання природи, формування 

гуманістичних ідеалів. Серед учнів поширені цікаві форми організації їх діяльності: зелені патрулі, шкільні лісництва, 

гуртки юннатів, клуби й товариства природолюбів, екологічне волонтерство. 

Проте не всі учні до кінця усвідомлюють цінність і глобальність проблем охорони природи, їх соціально-

економічний, політичний, морально-етичний, естетичний, правовий, ідеологічний аспекти. Як правило, питання охорони 

природи розглядається учнями відірвано від складних наукових, природно-соціальних явищ, зокрема таких, як закони 

функціонування природних систем на різних рівнях їх організації і задоволення потреб суспільства відповідно до дії цих 

законів. Школярі нечітко уявляють норми ставлення людей до природного середовища, протиріччя, що виникають у 

системі: природа - техніка-суспільство. 

Як результат - поранена і покалічена природа на шляхах туристичних груп школярів, поблизу окремих таборів 

відпочинку та санаторіїв. Знищується не лише природа. Калічаться, стають черствими і безжалісними дитячі душі. Все це 

вимагає посиленої уваги і продуманої роботи серед школярів з питань охорони навколишнього середовища. 

В педагогічних дослідженнях останніх років розробці питань екологічної освіти і виховання приділяється певна 

увага. Результатом цих досліджень є визначення цілей і окремих задач екологічної освіти, виділення провідних 

природоохоронних ідей і узагальнених екологічних понять, характеристика основних вмінь і навичок, якими повинні 

оволодіти учні в процесі навчання. Міжпредметний підхід до формування екологічної культури школярів дозволив виділити 

основні напрямки екологізації навчальних предметів. Ці питання знайшли відображення в працях Є.Б. Кноррє, 

Н.М.Масімова, В.Д.Шарко, І.М.Стадницького, Е.А.Турдікулова і інших.  

Проте вище названі автори пов'язують здійснення екологічної освіти лише з такими навчальними предметами як 

біологія, фізика, хімія, географія. Стосовно математики, то є лише кандидатська дисертація В.В.Коваля Екологічне 

виховання учнів при вивченні математики в 5-7 класах загальноосвітної школи та А.Ш.Ходжамбердієва "Використання 

екологічних знань учнів середніх загальноосвітніх шкіл в процесі вивчення математики". 
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